
MLUVNICE

DRUHY VEDLEJŠÍCH VĚT

9. TŘÍDA



DRUHY VĚT VEDLEJŠÍCH

PODMĚTNÁ

Říká se, že teď žije někde v Africe.

?: Kdo co se říká? Jaká věc se říká?

O: Že teď žije někde v Africe.

PŘEDMĚTNÁ

Je úplně lhostejný k tomu, co se stalo.

?: Ke komu čemu je úplně lhostejný? K jaké věci je 

úplně lhostejný?

O: K tomu, co se stalo.



PŘÍVLASTKOVÁ

Líbily se mu domy, které měly plastová okna.

?: Jaké domy se mu líbily?

O: Ty, které měly plastová okna.

DOPLŇKOVÁ

Viděli jsme srnky, jak se pasou na poli.

?: Jak jsme viděli srnky?

O: Srnky, jak se pasou na poli.

O: Viděli jsme, jak se pasou na poli.

- rozvíjí sloveso a zároveň i podstatné jméno



PŘÍSLOVEČNÉ

 MÍSTNÍ

Chci bydlet tam, kde lišky dávají dobrou noc.

?: Kde chci bydlet?

O: Tam, kde lišky dávají dobrou noc.

 ČASOVÁ

K babičce pojedeme, až maminka upeče.

?: Kdy pojedeme k babičce?

O: Až maminka upeče.

 ZPŮSOBOVÁ

Pracoval jsem tak rychle, jak jen to bylo možné.

?: Jak rychle jsem pracoval?

O: Jak jen to bylo možné.



 MĚROVÁ

Loudal se po chodníku, jen co noha nohu mine.

?: Do jaké míry se loudal po chodníku?

O: Jen co noha nohu mine.

 PODMÍNKOVÁ

Bude-li padat sníh, pojedeme lyžovat.

?: Za jaké podmínky pojedeme lyžovat.

O: Bude-li padat sníh.

 PŘÍČINNÁ / DŮVODOVÁ

Nepůjdeš ven, protože jsi zlobil.

?: Proč nepůjdeš ven?

O: Protože jsi zlobil.



 ÚČELOVÁ

Musím zahánět psy, aby nehonili sousedovu kočku.

?: Za jakým účelem musím zahánět psy?

O: Aby nehonili sousedovu kočku.

 PŘÍPUSTKOVÁ

I když se tvářila vesele, bylo jí hodně smutno.

?: I přes co jí bylo hodně smutno?

O: I když se tvářila vesele.



SHRNUTÍ

 Určíme věty hlavní a vedlejší. Vedlejší poznáme 

podle spojovacího výrazu (spojky, vztažná 

zájmena a příslovce).

 Zeptáme se příslušnou otázkou, kterou dosadíme 

k větě hlavní.

 Odpovídáme si větou vedlejší.

 Pokud je to významově v pořádku, můžeme určit 

druh věty vedlejší. Pokud vše není významově v 

pořádku, zkoušíme dosadit jinou otázku.



URČI DRUHY VĚT VEDLEJŠÍCH

1) Medvěd, o němž starý lovec vyprávěl, spal v 

doupěti obvyklým zimním spánkem.

1VHA, 1VV přívlastková, 1VHB



2) Přestože jsem uměla slovesa dobře, v písemce 

jsem je zkazila.

1VV příslovečná přípustková, 2VH

3) Když budeš hodná, dostaneš zmrzlinu.

1VV příslovečná podmínková, 2VH



4) Koupila jsem si dům, abych měla kde bydlet.

1VH, 2VV příslovečná účelová

5) Pes utíkal tak rychle, co mu nohy stačily.

1VH, 2VV příslovečná měrová



6) Vypráví se, že se tam zjevuje strašidlo.

1VH, 2VV podmětná

7) Víte, jak se to stalo?

1VH, 2VV předmětná



DOMÁCÍ ÚKOL DO MLUVNICE

 Učebnice, strana 108 - 109, cvičení 12 a,b ústně

 Učebnice, strana 109, cvičení 13, písemně

 Povídky Šimek a Grossmann 

 1)Jak jsme chovali užitečné zvíře, 

https://www.youtube.com/watch?v=L5HTqd1AZzk

 2) Moje první taneční, 

https://www.youtube.com/watch?v=OExVESAJ14Q

 Napiš veselou příhodu, cca 1 strana (A4), (taneční 

nebo příhoda se zvířetem)

DOMÁCÍ ÚKOL DO LITERATURY

DOMÁCÍ ÚKOL DO SLOHU

https://www.youtube.com/watch?v=L5HTqd1AZzk
https://www.youtube.com/watch?v=OExVESAJ14Q


ČESKÝ JAZYK 8. A 9. TŘÍDA

ŘEŠENÍ SOUVĚTÍ V PREZENTACI: 

1) 1VHA, 2VV PŘÍVLASTKOVÁ, 1VHB

2) 1VV PŘÍSLOVEČNÁ PŘÍPUSTKOVÁ, 

2VH 

3) 1VV PŘÍSLOVEČNÁ PODMÍNKOVÁ, 

2VH 

4) 1VH, 2VV PŘÍSLOVEČNÁ ÚČELOVÁ

5) 1VH, 2VV PŘÍSLOVEČNÁ MĚROVÁ

6) 1VH, 2VV PODMĚTNÁ

7) 1VH, 2VV PŘEDMĚTNÁ


